

白大褂与球衣在他身上完美融合43岁医生的"渝超"人生

老记伏枥^{联系鬼话}17708339062





渝超赛场接连不断创造着奇迹:巫山红叶队的19岁大学生夏奇,在50米外的一记任意球破门,瞬间火爆全网;万盛黑山谷队的00后大学生门将赵之天,弃门出击,头球破门,一夜成名……然而,这里的奇迹并非仅限于青春的闪耀。

梁平区人民医院保健科 医生廖陆峰,同样是渝超赛场 上的一大奇迹象征——他不 仅是球队后防线的中流砥柱, 更以出色的体能打满全场。 在平均年龄仅23岁的他虽 虹足球队中,43岁的他虽是 红足球队中,63岁的他百 行。他的写在 无疑是一大奇迹。他的坚持, 既展现了一位中年人对足球 最质朴的热爱,也见证了渝超 赛场创造奇迹的独特魅力。



从医生到球员的身份转换

10月12日19点30分,梁平运虹足球队在梁平区全民健身中心主场迎战巫溪红池坝队。赛场上,廖陆峰那略显秃顶的中年大叔形象格外显眼。他佩戴着队长袖标,稳健地镇守在后防线上。场上,他脚步轻盈如飞,身形矫健利落,奔跑时的爆发力和转身时的灵活度,丝毫不逊色于二十多岁的年轻球员。在绿茵场上划出的身影,尽显不服岁月的韧劲。

作为边后卫,每场比赛需要完成 10~12公里的跑动距离,频繁的高强度 冲刺对任何年龄的球员都是严峻的考 验。但是,当晚的整场比赛,他打满全 场。

他在赛场上的拼搏与他生活中的 另一面截然不同。他是梁平区人民医 院保健科一名温文尔雅的医生。

10月15日上午9点,梁平区人民 医院康复科内,廖陆峰穿着整洁的白大 褂,耐心地为一位老人测量血压。"您最 近的血压控制得不错,但还是要记得按 时服药。"他的声音温和,动作轻柔,与 球场上那个硬朗的后卫判若两人。

康复科的工作需要极大的耐心和细心,廖陆峰每天要接诊数十位患者,从脑卒中到脊髓损伤,他总是不厌其烦。"诊室里的每一个细节都不能放过,就像在球场上盯防对手一样。"他说,"病人的一个表情、一句描述,都可能隐藏着重要信息。"

下午出诊结束后,他直接赶往训练场,完成从医生到球员的身份转换。

廖陆峰是土生土长的梁平人, 1982年出生于梁平区屏锦镇。在高中 之前,他对足球几乎一无所知。然而, 1997年进入梁平中学就读高中时,他 逐渐对足球产生了浓厚兴趣。15岁那年,廖陆峰穿上了绣有校徽的队服。尽 管当时他身材瘦削,但凭借卓越的位置 感和灵活的转身技巧,迅速成为球队中 最值得信赖的后卫。

"那时候的球鞋,要攒三个月的零花钱才能够买到的。"廖陆峰回忆时,指尖在诊疗桌上轻轻敲击,仿佛在弹奏青春的旋律,"鞋磨穿露出脚趾仍继续踢,只要能站在球场上,心里就是满的。"

2000年,他考入成都体育学院医学系,人生的两条轨迹开始交汇。课堂上,他学习人体解剖、运动医学;训练场上,他是系队不可或缺的主力后卫。独



廖陆峰在训练



廖陆峰参加马拉松

特的"医学生+球员"双重身份,让他在球场上格外受欢迎——既能精准抢断, 又能及时处理队友的运动损伤。

"那时我就发现,医学和足球本质上是相通的。"廖陆峰说,"都需要专注、判断和瞬间决策。听诊器寻找的是身体的异常音,防守时寻找的是对手的进攻漏洞。"

双重身份也让他成为球队的特殊 财富。训练中,有队员抱怨膝盖疼痛, 廖陆峰立即上前检查,几个专业的触诊 动作后得出结论:"是髂胫束综合征,需 要加强臀中肌训练,我来教你几个动 作。"随后,他现场示范了一套康复训练 方法。

每天一圈 4 公里雷打不动

2013年,廖陆峰大学毕业从成都回到梁平工作,他不仅在医疗岗位上坚守医者初心,还重拾了对足球的热爱——担任梁平足球队队长,统筹球队训练,并凭借专业医疗知识帮助队友规避运动损伤,使球队的凝聚力和竞技水平稳步提升。

2016年9月,重庆第五届运动会 如期举行,作为队长的廖陆峰带领梁平 足球队征战赛场。在比赛中,他既担任 "后防铁闸"稳固防线,又成为"精神领 袖"激励队友,最终带领球队取得优异 成绩。这不仅让梁平足球在市级赛事 中崭露头角,更为他后续踏上渝超舞台 积累了丰富的带队经验和实战底气。

比赛要求充沛的体力,而他始终

不懈地进行训练。清晨6点的梁平区 双桂湖国家湿地公园,薄雾如轻纱般 笼罩湖面,廖陆峰的身影准时出现在 环湖跑道上。芦苇在晨风中摇曳,野 鸭从水面掠过,他的脚步声惊起几只 早起的白鹭。

"一圈4公里,每天雷打不动。"廖陆峰抬起手腕,运动表盘上"连续晨跑1234天"的数字格外醒目,"雨天就穿防滑鞋,雪天就慢走,从未间断过。"除了每日晨跑,他还会加练核心力量与折返冲刺,每周更会和本地球队踢友谊赛,以赛代练保持状态。

这份近乎偏执的自律,在2025重庆城市足球超级联赛(简称渝超)中得到了回报。10月7日,梁平运虹足球队在开州客场首轮对阵开州汉丰湖队的比赛,当年轻队友们在中场休息时瘫坐在地、大口喘气时,43岁的廖陆峰却只是拧开矿泉水,从容地喝着水,同时用手指按压膝盖进行放松。

"开州的前锋速度确实很快,上半场我跟他拼了四次冲刺,确实有点吃力。"廖陆峰回忆道。但比赛进行到第78分钟,正是这位老将凭借出色的预判和充足的体能,完成了一次关键拦截,瓦解了对手的单刀机会,为球队保住了1:1的平局。

据中国足协数据,边后卫场均需跑 10~12公里,且需频繁往返冲刺。廖陆 峰不仅达标,其高强度冲刺距离与成功 率,更不输二十多岁的对手。

梁平足球队的定海神针

当天对阵开州汉丰湖队,作为队长的廖陆峰作为后防核心首发出赛。比赛进行到约60分钟时,惊险一幕发生:廖陆峰在一次关键铲断时被对方球员踩中脚踝。踉跄着站起来,额头上瞬间渗出冷汗,队医急忙上前喷涂冷冻喷雾剂。"当时感觉脚踝像被烙铁烫过一样,每走一步都钻心地疼。"廖陆峰回忆道。但当教练示意换人时,他却坚定地摇了摇头。

"那一刻,我想起了很多。"他说, "想起自己这30年来对足球的不离不 弃,我需要守住这道防线。"

带着受伤的脚踝,廖陆峰坚持打满了全场。比赛结束时,他的脚踝已经肿了。回到梁平后,他没有去医院理疗科,而是选择用自己熟悉的中医方法处理伤情。

"先拔罐把淤血引到表层,再用针 灸针点刺放血。"廖陆峰边介绍治疗方 式边解释什么是"放血","这是中医的 传统方法,虽然过程有些痛苦,但消肿 特别快。"

在一旁照顾他的妻子银国维既心 疼又生气:"下次再这么拼命,我就真把你的球衣全扔了!"话虽这么说,她的手 却始终稳稳地扶着他脚踝上的冰袋。

妻子银国维是梁平区人民医院的护士,比任何人都清楚丈夫每次带伤上场的风险。"他受伤后,就是不想跟他说话,但还是要帮他做康复按摩。"银国维回忆道,"因为我太了解运动员伤病的潜在风险了。"

10月12日,梁平运虹队主场对阵 巫溪红池坝队。当天,银国维送廖陆峰 出门时,一遍又一遍叮嘱:"注意安全, 我在看台上的哦。""别人看球是看比 分,我看球是看他的跑动姿势。"银国维 说,"只要他的动作有一点不对劲,我就 能看出来。这大概就是护士的本能 吧。"

"以前和现在的队友们都开玩笑,说我是有'私人医疗团队'的,特别是渝超比赛以来,我能带'私人医疗团队'。"廖陆峰笑着说,眼神里满是幸福。

经历两场比赛,年轻球员看到廖陆峰能跑满全场,还能帮助球队取得胜利,都很惊讶。"很多年轻球员看到我,

都会想, '廖医生43岁还能踢渝超,我为什么不行'。"廖陆峰说, "这种激励,比任何说教都更有力量。"

渝超的比赛机会太珍贵了。在训练场上,廖陆峰花白的鬓角上流出汗珠,却遮不住眼中炽热的光芒。他一脚将球开向远方,看着它在空中划出优美的弧线,"我今年43岁,也许明年就不能上赛场了。但现在只要我还能站在这里,就会像守护病人健康一样,守护好球队的后防线。"

"廖队堪称我们队中的定海神针,只要有他在,大家心中便踏实,即便面对再紧张的局势也毫不慌乱。"梁平运虹足球队队务李效竹谈及廖陆峰,语气中透露出对他的认可,"无论是训练时协助大家调整状态,还是在比赛中稳固后防、提振士气,他总能以实际行动赋予队友们信心。这份精神力量,至关重要。"

这位 43岁的医生兼球员,继续在他的精彩人生中稳步向前。白大褂与球衣,听诊器与足球,在他身上完美融合,谱写出一曲关于热爱、坚持与梦想的动人乐章。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波

